

# 2023年职业教育活动周启动

2023年职业教育活动周全国启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式14日在山东潍坊举行。今年职业教育活动周以“技能：让生活更美好”为主题，于5月14日至20日开展。

2015年起，国务院决定将每年5月第二周设为职业教育活动周。今年活动期间，教育部等十部门分别牵头举办十余项全国性活动，共同营造全社会关心支持职业教育的良好氛围。各地还将

聚焦活动周主题，推出地方特色亮点活动，并持续做好常规性活动、指导学校开展好活动，让更多高素质技术技能人才被看见，让更多职业院校被社会了解。

此外，从今年起，教育部还将综合考虑各地职业教育改革发展情况和活动周总体设计，每年选取1至2个活动内涵丰富、形式新颖、具有鲜明地方特色的地区作为“年度推介省份(城市)”，予以重点宣传。

教育部部长怀进鹏在开幕式上表示，全国职业院校技能大赛今年首次实现了31个省区市全覆盖、19个专业大类全覆盖，设置奖项和参赛师生人数也是历届之最。

据了解，本次大赛全国共设置31个赛区、134个赛项，并试点设置了14个教师赛和16个师生同赛项目，全国有近320万名学生、25万名教师参与各级职业院校技能赛事。 **新华社**

## 打击非法改装、压实平台责任、加强青少年教育

——多地专项治理飙车“炸街”违法问题追踪调查



竞速“飙车”破坏交通秩序、噪声“炸街”严重扰民、“翘头”炫技威胁安全……自去年底至今，广西、广东、重庆、浙江等多地公安机关陆续对飙车“炸街”违法问题展开专项治理行动，加大对相关违法犯罪行为的打击力度。

记者追踪调查发现，一些地方“飙车”问题多发难治的背后有其深层原因：非法改造电动车摩托车利益链；部分网络短视频平台审查不严，被违法人员用于开直播、打广告变现牟利。特别值得警惕的是，部分未成年人往往容易受年龄相仿的“飙车”违法人员影响，误入歧途。

### 飙车“炸街”“翘头”、违法改装，严重危害安全又扰民

油门一轰，呼啸而过，双排排队，高举手机……在广西南宁，一些违法人员不时在街头驾驶着非法改装过的车辆边飙车“炸街”边网络直播，南宁清厢快速路高架桥底就是他们飙车炫技聚集地之一。记者曾在短视频平台看到，这里时常有人“翘头”飙车，还有不少人围观。

近期，南宁警方对此区域开展专项整治，依法查处飙车“炸街”炫技违法嫌疑人150人，查扣涉嫌非法改装、无号牌电动车73辆，非法改装、闯红灯摩托车35辆，非法改装、无牌汽车4辆。桂林、河池等多地警方也对此类问题进行了专项整治。

相关违法行为严重破坏交通秩序，害人害己。4月5日，南宁数人未戴头盔“翘头”飙车撞上隔离栏，1人当场死亡。当地市民告诉记者，违法人员常常在超速行驶中伴有频繁变道、追逐竞速甚至“翘头”炫技等危险行为，严重威胁其他车辆和驾驶员的安全。

相关违法行为违反车辆使用管理规定，造成严重安全隐患。梧州市公安局交通警察支队事故处理大队副大队长苏廷炎告诉记者，查获的违法人员使用的车辆不少是无牌无手续的“黑车”且大多被非法改装过，安全隐患很大。“改装拆线损伤易导致打火爆炸、短路自燃。拆除限速装置，改装电机、控制器、避震系统等部件，很容易导致车辆在行驶过程中失去控制，发生侧滑、前翻事故。”

### 此外，由于违法人员为追求“炸街”效果，往往会非法拆除车辆消声装置，导致夜间飙车时车辆发出巨大轰鸣声，严重干扰居民正常生活休息。“有时夜里突然就被刺耳的轰鸣声惊醒。”南宁市民何女士说。

### 飙车违法问题治理难的深层原因

警方表示，“难断根、易复发”是治理飙车炫技违法问题的关键难点。记

者发现，非法改装车利益链、网络平台监管不严、违法人员低龄化教育管理难度大等是形成这一难点的深层原因。

非法改装一辆电动车动辄获利数千元至数万元，成为不法商家牟利的重要手段。一名被广西罗城侬族自治县公安局抓获的违法人员说，自己非法改装电动车后能“飙”到近200公里/小时，花了3.4万元。部分维修商家会销售改装所需零配件，并有提供改装服务。对于那些准备在网上购买零件自行组装，或购买整机后再购买配件自行改装的，一些不法商家则有偿为他们提供场地、工具及技术指导。这些商家店铺分布零散，有的“挂羊头卖狗肉”，靠口碑相传获得客源；有的则公然在快手、抖音等短视频平台上开账号打广告。

在快手、抖音等平台上，一些账号仍在直播或上传飙车炫技违法行为视频牟利。记者曾看过一场飙车“炸街”直播：凌晨两点，5000多人在线观看，车手越是违法炫技，现场欢呼越是热烈，各类在线打赏就越多。警方办案人员透露，此类活动背后不排除有网络公司作为推手营销，以博眼球、赚流量牟利。

记者看到，部分此类短视频获赞超10万人次，评论区中有大量内容为之叫好，还有人声言要模仿学习。

特别值得警惕的是，此类违法行为参与者低龄化趋势明显。不久前，桂林警方排查发现3辆无牌电动车“翘头”飙车，经查违法车主只有17岁；河池警方在辖区内某中学附近查获6辆用于飙车的改装车，车主年龄在13岁至15岁之间，均为在校中学生。

警方表示，自称为“鬼火少年”的飙车炫技违法行为参与人员以青少年为主，其中不乏初中生等未成年人。有关部门执法时，往往侧重于通知家长、亲属或学校进行教育，这也导致震慑不足，相关人员反复违法。

记者在短视频平台看到，前不久刚因违法飙车炫技被警方处罚的某“网红”，又开始堂而皇之地发布此类视频了。

### 协同创新执法 确保飙车尽快“熄火”

截至目前，全国已有多地开展飙车炫技“炸街”等违法行为专项整治活动。重庆开州交巡警自4月29日以来持续开展飙车“炸街”专项整治行动，严格查处飙车“炸街”、噪音扰民、无牌无证、拼装报废摩托车各类违法行为130余起，其中查获飙车“炸街”行为7起，查扣大功率摩托车9辆，非法改装6起，无证驾驶10起。深圳交警与多警种、多部门打击“炸街”飙车团伙39个，查处各类违法犯罪嫌疑人2416人，行政处罚非法改装门店17家，查扣非法改装等涉案车辆1675辆。浙江萧山警方也已开启专项整治行动，并向广大市民征集举报线索。

北京航空航天大学法学院副教授赵超武建议，应强化各部门协同，创新科技监管手段，强化源头治理，通过完善健全有效管人管车制度机制、提升大数据监管效能、依法调整处罚力度等方式，进行全链条打击，开展常态化整治，不仅要有效震慑飙车直接参与者，更要切实管住为摩托车电动车提供非法改装便利的不法商家。

赵超武还强调，飙车违法问题与网络短视频平台监管问题直接相关。互联网短视频平台大量出现的违法改装广告、违法飙车视频已明显触碰了现行互联网内容管理法律底线，应当承担相应法律责任。相关平台应从保护社会公共安全角度加强监管和审核，把好准入关、内容关，一旦发现相关违法行为，应及时向有关部门提供线索，并下架相关内容。

专家提醒，相关案件中的低龄违法人员往往存在缺失家庭关爱、交友不慎被人误导、教育不得法等实际问题，广西大学公共管理学院教授魏万青认为，应重点关注青少年特别是未成年人、刚成年人的心理和情感需求，加强教育引导和心理疏导，引导其培养合理的情绪宣泄途径。

警方提醒，家庭、学校及社会各界应加大普法和安全教育警示的力度，提高青少年法律意识与安全意识。 **新华社**



小朋友正在认真听着老师讲的课。通讯员 陈玲俐 摄

广东医科大学岭南印迹实践团

## 研究课题获省三等奖

本报讯(记者曹龙彬 通讯员陈玲俐)近日，在广东省教育厅公布的2022年“立志·修身·博学·报国”主题教育系列活动评选结果中，广东医科大学岭南印迹实践团紧扣健康中国战略，针对偏远乡村儿童成长问题，以“湛江市乡村留守儿童营养状况及与饮食行为关系的研究”为研究课题斩获了该活动中社会实践调研类三等奖。

为了解乡村留守儿童真实营养健康状况，引导其建立正确健康营养观，该实践团前往麻章区城家外村以“湛江市乡村留守儿童营养状况及与饮食行为关系”为课题开展了支教课堂和调研学习，并于去年8月到城家外村，开展历时近两个月的支教课堂，走访街道发放问卷，陪伴乡村留守儿童。

实践团设计了包括乡村常见传染病、儿童日常保健护理、儿童成长营养与健康、儿童安全与急救处理、弘扬少年爱国心、少年阳光运动六大主题的支教小课堂，并将“课堂”与“调研”有机结合，在支教课堂中向儿童及其家长调查儿童饮食习惯、营养状况和健康观念。

在与当地儿童互相接触的半个月时间里，实践团通过几堂营养介绍、饮食

健康的课程和调研科普，让大部分留守儿童形成一个基本的营养均衡概念，也增进了其家长对儿童营养饮食的关注。

从“青年医学生”视角观察当地儿童生活方式、生态环境和社会环境，实践团就乡村留守儿童营养状况问题撰写了调查问卷，其中调查结果显示：湛江市偏远乡村留守儿童存在饮食结构不合理、营养情况较差等情况，乡村留守儿童及家长对科学营养知识缺乏了解。此外，实践团进一步分析乡村留守儿童营养健康问题成因、解决难点，提出“一普及，二干预，三结合”的解决措施，倡议学校、社会团体和家长提高对儿童营养状况问题重视程度并以实际行动解决该问题，一同响应健康中国行动，助力乡村振兴。

据悉，广东省教育厅“立志·修身·博学·报国”主题活动旨在组织开展形式多样、学生喜闻乐见的主题教育活动，引导广大青年学生把青春奋斗融入党和人民事业，成长为实现中华民族伟大复兴的先鋒力量。该校学生工作部联合团委精心组织与策划，为实践团开展调研活动提供了实践平台，使学子们在青春火热实践中绽放绚丽之花。

### 教育叙事

## 孩子，你慢点跳

谢振(廉江市青平镇中心小学)

前些年，我教儿子那一班的语文，兼任班主任。与文静的儿子在校园里亲密接触了，我就更清晰地看到了他在体育方面与其他同学有着不小的差距。特别是跳绳，简直是惨不忍睹——一分钟的跳绳个数为零！别人跳得慢，总还有一点成绩吧，他可倒好，手刚一甩绳子，脚就同时发动，当绳子运动到脚跟前时，脚就总是提前落在地上挡住绳子或踩住绳子。几年前，乡镇学校里体育专业毕业的师不多，教体育的杨老师是数学教育专业毕业的一位新老师。杨老师和我手把手地教，可教得满头大汗也于事无补。儿子也很想跳好，可是那手和脚仿佛捆绑在一起似的，总是一起发动，任你好好说歹说却总不见有所改变。我不信邪，特意给他买了一条绳子，在放学后教了他好几次，可每一次都是败兴而归。急也没有用，他好像天生注定不会跳绳。儿子好像也确信自己注定不会跳绳似的，跳绳的兴趣骤然下降到冰点。

段考调研测试前，杨老师因事向学校请了一个多月的长假。学校的体育老师紧缺，我被赶鸭子上架，暂时兼任儿子的体育课。不上不知道，一上吓一跳。还有一节课，我就发现班上除了儿子，还有两个情况跟儿子差不多的学生。那节课，他们三人落寞地拿着绳子，站在我面前，低着头沉默不语。

我意识到事情的“严重”，一下课，就

跑去办公室请教李老师。李老师是体育教育专业毕业的，教龄也长，说不定会有好的破解方法。李老师喜笑颜开地说：“你可问对人了。这不难，你用慢动作教他们就可以了。”我不解。李老师立刻拿出一根绳子，在我跟前慢慢地跳了三下。只见她把绳子放在背后，轻轻地用绳子到脚跟前，接着跳脚，把绳子运动到背后，又轻轻地用绳子到脚跟前，接着跳脚把绳子运动到背后……本来一瞬间的动作，硬生生地被她拉长成十几二十秒钟；本来连贯的动作，硬生生地被她分解成几个动作。我看完恍然大悟。

接下来体育课的休息间隙，我把班上的三位“后进生”集中到一起，如法炮制地进行引导。我慢慢地跳慢慢地讲，他们慢慢地跟着我学。从特别慢，到慢，到不快不慢，到加快速，两个间隙下来，他们竟然都学会了跳绳，而且跳得都不错。看来，只要运用正确的教学方法，再难教的学生都可以教得好。

健身跳跳球在校园内外开始流行的时候，儿子也想学。我依然用“慢动作教学法”教他，因为有着学跳绳的经验教训在身上，他果然很快就学会了。小家伙还一边跳一边嚷嚷着要去教班上的那两位“难兄难弟”呢。

在教育中，有时候，我们要“推动”“摇动”，有时候，我们则需要轻轻地、有耐心地“唤醒”。

### 遗失声明

●湛江市昕蕊母婴健康管理有限公司遗失湛江市霞山区市场监督管理局签发的电子营业执照，号码：30018080002919，声明作废。

●广州市三禾装饰设计有限公司湛江分公司遗失公章一枚，声明作废。

●湛江盛远信息科技有限公司遗失湛江市市场监督管理局签发的电子营业执照，编号：20416110300137，声明作废。

●信科科技(湛江)有限公司遗失湛江市霞山区市场监督管理局签发的电子营业执照，编号：20420060005513，声明作废。

●湛江市赤坎区梁又芳服装档遗失湛江市赤坎区市场监督管理局2019年4月17日核发的营业执照正、副本，统一社会信用代码：92440802MA5357FQ3C，声明作废。

●湛江市霞山区区佳宜服装店梁土贵遗失湛江市工商行政管理局霞山分局2017年9月27日签发的营业执照正本，统一社会信用代码：92440803MA4X61683G，声明作废。

●廉江市营仔镇卫生院遗失空白《居民死亡医学证明(推断)书》3份，编号分别为：S445019076264、S445019076265、D442021251500，声明作废。

●广东省遂溪县河头镇茅塘仔村13号陈小仁遗失残疾人证一本，证号：44082319890824248843，声明作废。

●湛江市坡头区南调广龙日用品经营部庞铸遗失湛江市坡头区市场监督管理局2004年4月21日签发的营业执照正、副本，注册号：440804308001163，声明作废。

●李仕卫遗失湛江市第三人民医院2019年3月7日开具的医疗收费票据

3张，编号分别为：KP95851035，金额：88105.67元、KP95851036，金额：81281.78元、KP95851037，金额：8167.12元，声明作废。

●湛江市麻章区太平镇冯高韩个体运输户冯高韩遗失湛江市麻章区市场监督管理局2021年8月5日签发的营业执照正本，统一社会信用代码：92440811MA56X9DA0A，声明作废。

●广东省湛江市徐闻县胡盟遗失徐闻县海洋综合执法大队核发的机驾长工作证，证书编号：440825195906084819，声明作废。

●湛江市坡头区坡头博海虾药店柯耿遗失湛江市工商行政管理局坡头分局2017年10月10日核发的《营业执照》副本，统一社会信用代码：914408043247445752，声明作废。

●广东省遂溪县江洪坡塘村590号王

齐遗失遂溪县海洋综合执法大队2021年11月20日签发的《海洋渔业普通船员证书》一本，编号：44082319650812X729，声明作废。

●广东省遂溪县附城镇陈村村后坑经济合作社遗失遂溪县农村集体经济组织财务支出费用报账单，编号：0056752-0056800，声明作废。

●广东省遂溪县附城镇陈村村后坑经济合作社遗失遂溪县农村集体经济组织财务专用收款收据，编号：0057151-0057200，声明作废。

●湛江市好易记信息咨询有限公司遗失合同章一枚，声明作废。

●遂溪县北坡镇杨柏坑村11号郑绍辉遗失遂溪县公安局2005年签发的身份证，声明作废。

●遂溪县江洪镇马塘村22号杨右遗失遂溪县公安局2006年签发的身份证，声明作废。

### 中国银行保险监督管理委员会湛江监管分局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

经中国银行保险监督管理委员会湛江监管分局批准，原湛江农村商业银行股份有限公司兴顺支行机构住所发生变更，并更名为“湛江农村商业银行股份有限公司霞山中心支行”，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：湛江农村商业银行股份有限公司霞山中心支行

机构住所：湛江市霞山区人民大道中6号世纪名门花园1号楼1层02号商舖

机构编码：B1907S344080025

联系电话：(0759)2368323

许可证流水号：N01090321

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

发证日期：2023年05月15日

发证机关：中国银行保险监督管理委员会湛江监管分局